

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Папазян Кристины Лерниковны «Общественно-политическая деятельность Григория Христофоровича Чалхушьяна», представленной в диссертационный совет ЮФУ801.03.01, действующий на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Только в постсоветский период благодаря отдельным и кратким исследованиям донских историков и краеведов личность видного деятеля Г.Х.Чалхушьяна начала обретать свои очертания. Однако до недавнего времени его личности не хватало обобщающего завершённого исследования, которое, наконец, удачно воплотилось в диссертационном исследовании К.Л.Папазян.

Источниковая база отличается разнообразием – фондов двух архивов - Государственного архива Ростовской области и Национального архива Армении (последнее обстоятельство можно отнести к несомненным достоинствам работы, ибо впервые донские историки и краеведы смогли ознакомиться с ранее неизвестными и никем неиспользованными документами. Для освещения публицистической деятельности Чалхушьяна и его трудам на поприще благотворительности был проработан огромный массив периодической литературы, который потребовал долгой и кропотливой работы. В диссертации использованы и источники личного происхождения, среди которых выделяется дневник Чалхушьяна, написанный на армянском языке и введенный в научный оборот впервые. Что касается историографии темы, представленной отдельными статьями, то автором, как представляется все они были использованы в работе. Четко сформулированы цели и задачи исследования.

Разноплановая деятельность героя обусловила разнообразие исследовательских сюжетов, что в свою очередь нашло свое отражение в структуре диссертации, состоящей из введения, трех глав, разделенных на параграфы, и заключения. Нельзя не признать логичной компоновку отдельных параграфов в соответствующих главах. В итоге исследования автору удалось воссоздать образ одного из известных руководителей г.Нахичевани-на-Дону и

руководителя армянской общины, а также горячего борца за свободу и благополучие своих соотечественников в Закавказье. Можно лишь посетовать на то обстоятельство, что завершающий (советский) период жизни и деятельности Г.Х.Чалхушьяна практически не освещен архивными материалами. Выводы, сформулированные автором в заключении, полностью вытекают из представленного материала и не вызывают никаких возражений.

Подводя итог, можно констатировать, что диссертационное исследование Папазян Кристины Лерниковны «Общественно-политическая деятельность Григория Христофоровича Чалхушьяна Адриана», соответствует требованиям п.п. 2.1. и 2.2. «Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет»» и заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры
Отечественной и всеобщей истории исторического факультета
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Армавирский государственный
педагогический университет»

3.04.2024 г.

Ктиторов Сергей Николаевич

Контактные данные:

Российская Федерация, 352901, г. Армавир

ул.Р.Люксембург, 159

Тел.: 8-928-438-75-99

E-mail: ktitorovsn@rambler.ru

